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Kilenczedik évfolyam. 
. 

11 i szám. Kolozsvártt, 1879. péntek május I6 
A KELET" előflzetési dlja : 

Vidékre postán vagy helyben házhor hordva 
Egész évrre... . 16 frt. 
Fdévre............,, 
Negyedévre.: .... a . 

Egy hóra xelyben...... 
Egyes szám ára 7 kr. 

Megjelenik a „Kelet" mindennap, az ünnepeket követő napok 
kivételével. 

Hatszor hasábozott gármond sor va. 
Bél. l minden hirdetés után 30 kr. 
urde 

Mirdetési dijak 
annak tere ő kr. 
agyobb és oribb 

eknél külön kedvezményt is nyujt a kiadó ivatal. 

Hirdetéseket fölvesznek: 
: Oppelik Alajos Stadt Stubenbastei Nr. 2. (Eek- 
g zeile 36) Haasenstein et Volgler (Wal 

se 10.) Rud. Moss6 Publicistische Bureau Budapesten 
aasenstein és Vogler hirdetés közv. irodája. Goldberge 

sch 

A. V. hirdetések felvételi irod Budapes en Szervitatér 5. sz. 

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP. 
Nyilttéri cxikkek 

gármond sora után 26 kr. fizetendő. 

szerkesztői szállás: : Főtér 4-ik szám, hová a lap szellemi részét illető közlemények ezimzendők. 
zmszlulöeia . 

Két nyilt levél a szerkesztőhöz. 
II. 4 : 

Mult czikkemben foölhivtam a városi ha- 
tóság figyelmét Kolozsvár polgárságának 
egészségét fenyegető veszélyre, mely szerint 
a rothadó állati hulladékok bomlásától a ta- 
lajviz fertőztetése folyton mindaddig fog tar- 
tani, mig a talajvizek lecsapolása canalisatio 
által nem lesz eszközölhető. Jelenleg egy 
más egészségügyi intézmény életbeléptetésére 
akarom a figyelmet forditani s ez az, hogy 
a nálunk utóbbi időben szokásossá vált te- 
metkezési intézmény is, ha nem is egyszer- 
re, de lassan-lassan a tudomány és korszel- 
lem előhaladtának megfelelőleg alakitandó 
szükségképen át. 

A Kolozsvártt fennálló temetkezési in- 
tezetek nagy pompával hajtják végre a te- 
metkezést, de hány szülő kebelében szorul 
meg a sziv akkor, a midőn a kék kocsi jár- 
tat háza elé. Bár a kegyelet lerovása egy 
nagy tényező, mely ellen egy könnyen a ha- 
tóság erélyes intézkedéseket nem tehet, de 
mégis beleszólása van akkor, a midőn ragá- 
lyos betegségben, mint p. o. a diphteritis- 
ben elhaltak eltakaritásáról van szó. A te- 
metkezési intézetek sokkal nagyobb hasznot 
tehetnének még ez irányban is, ha a három 
nap, három éjjel könnyekkel áztatott kedves 
halottat mihamarább oly helyre távolitanák el, 
a melyben a kegyelet lerovása nem sallan- 
g0s és bokrótás lovak és kocsisok kiséretében, 
de csöndben, de a kegyelet magasztos fogal- 
mának megfelelőleg hajtatnék végre, a mi 
egy monumentalis halottas ház- 
nak temetőnkben való felállitása 
által volna elérhető, 

E halottas házba volna elviendő a ha- 
lott, rövid idő mulva a halál után, de nem 
csak ragályos, hanem egyáltalában bár- 
minő betegségben elhalt halott. Eltekintve 
attól, hogy a ragályos betegségben elhalt 
hullák három napig a lakó-szobában tartva, 
a kegyeletet lerovó látogatókra nézve veszé- 
lyes lehet, a család vagy annak egyes tag- 
jainak alkalom nyujtatik arra, hogy pár na- 
pon keresztül, a lelki fájdalmakat a szélső- 
ségig fokozzák. 

Képzeljünk egy atyát vagy anyát, a 
kik egyetlen reménydús szülöttjüket vesztik 
el, minő rendkivüli fájdalmat kell ezeknek 
kiállniok e háromnapi időtartam ólom-lábu 
folyama alatt, nem is emlitve azon veszélyt, 
mely fenyegeti őket akkor, a midőn az ille- 
tő gyermek ragályos betegségben hunyt el s 
a szülők lelki fájdalma oly fokot ér el, hogy 
voltaképen cselekményeik tekintetében majd- 
nem beszámithatlanok. Mentől huzamosabb 
ideig tartó a lelkifájdalom, annál nagyobb 
mérvü a visszahatás, melyet az a szervezet- 

Utazás Páris alatt.") 
GAMAUF VILMOS-tól. 

(Folytatás.) ; 

Páris a régi időben a legrondább városok 
közé tartozott, a Szajnára rugó utczák ide önték 
az összes mocskot, a többiek pedig álló mocsárt 
képeztek. A XI-ik százban peldául maga az 
utcza szolgált esatornául, hol nyilt árokban höm- 
pölygött végig az undok folyadék és mig az át- 
járás pallókon történt, jobbra és balra a disznók 
fürödtek! Lajos Fülöp elrendelte ugyan a köve- 
zést, de ez, mint megannyi más, csak rendelet 
maradt! 

; 
Az első fedett csatornával csak 1412-ben 

találkozunk : IHugues Aubriot construálta azt, a 
többi azután is nyitva maradt és oly kiállhatat- 
lan büzt terjesztett, hogy XII. Lajos és I. Fe- 
rencz ő felségeik nem birtak királyi kastélyukban 
megmaradni. II. Henrik sem volt szerencsésebb! 
Annyit ugyan elért, hogy a város a csatorna évenkénti tisztitását elrendelte, de ugy látszik, sz csak irott malaszt maradt, mert végre is a 
palota hagyta ott a helyét, azaz lebontották; a esatorna pedig tovább is lehelte terhes gőzeit! 

Egy korát megelőző egyszerű kovácsmester- 
Gilles Desfroissisnek ugyanekkor azon sze- 

rencsés eszméje támadt, hogy nem a csatornát kell a Szajnába, hanem inkább emezt amabba 

A 

nek, 

e 

Az ÉRTÉKESEBE CZIKKEK DIJAZTATNAK 
Kéziratok nem adatnak vissza. 

stzlzes ta 

HKiadó-hivatal: 
Steim János könyvkereskedése, hová az előfizetések és hirdetések küldendők. 

re gyakorol s nem is a ragály félelme, de 
maga a hosszas lelkifájdalom elég okok ar- 
ra, hogy magunk is betegek legyünk; ha 
azonban a hulla rövid idő mulva a bekövet- 
kezett halál után eltakarittatik, bár a lelki- 
fájdalom most is nagy, de még sem olyan 
nagy foku, mint akkor, a midőn a kedves 
halott folytonosan szemeink előtt fekszik. A 
kinek ez irányban tápasztalatai vannak ha- 
tározottan állithatja, hogy a hullának a ha- 
lottas házba való rögtöni elhelyezése után, 
a mint az Hollandiában, Németországban 
divik, a lelkifájdalom sokkal enyhébb s a 
humanitásnak épen az a hivatása, hogy a 
sorscsapás. által sujtottakat épen e legnehe- 
zebb órában kimélje, támogassa, - a mellett, 
hogy a ragály tovább terjedését ez által is 
lehetőleg meggátolhatjuk. 

A diszesen felállitandó és izletesen be- 
rendezett halottasház, egy valóságos kegye- 
letház legyen, mindazon szükségesekkel fel- 
szerelve, melyek egy nemesen érző szivre 
enyhitőleg hathatnak s melyek fölhasználá- 
sával a végtisztességtétel végrehajtása ma- 
gasztos s a halott iránti szeretet legmagasb 
fokának is megfeleljen. Mely apában vagy 
anyában ne költené fel ezen érzelmeket, ha 
például bár üvegajton betekintve látná kedvesha- 
lottát diszvirág csoportok és csillárok vagy 
égő gyertyák közt kiteritve. A keresztyéni 
szeretet érzelmei nem apadnak ki a sirnak 
véghatáránál; de a halál rémképe is szeli- 
debb formát ölt, ha az utolsó pillantás, me- 
lyet szeretett halottunk arczára vetünk a föl- 
magasztosultság dicskörének ragyogását nyom- 
ja emlékezetünkbe s a fájdalmas visszaemlé- 
kezésünkben fol-föl ujul a kép, egy nyilvá- 
nos diszes épület, az odazarándokoló s rész- 
vevő közönség képe. . . A szerető testvér 
zokog a keserű elváláson, de ha évek mulva 
elbeszéli, hogy mily szépen látta az ablakon 
át, szép virágok között kedves testvérét ki- 
teritve s elképzeli, hogy ép ily virágos kert- 
ben látják egymást ismét viszont: enyhül a 
kin, elsimulnak a fájdalom hullámai... 

A ki szeret s a ki szerettét valaha el- 
veszitette megért bennünket ! 

Ajánljuk a csatornázás, vizvezeték és 
halottas-ház iránti inditványainkat az illeté- 
kes körök figyelmébe ! 

Egy orvos. 

Az erdélyi birtokviszonyok 
rendezése 

tárgyában ősszehivott enduete, mint emlitők, befejezte 
működését. Az utolsó ülésben, melyen K em ény Gábor 
b. keresk. miniszter elnökölt, folytatólag tárgyal- 
ta a szarmasmarha-tenyésztés ügyét. 

Meggyőződésem az, - mondá Kemény b. 
- hogy az erdélyi magyar faj-marha eredeti faj- 

vezetni; de terve guny tárgyává lett és minden 
a régiben maradt. 

Az 1631-beli feljegyzések szerint 8000 mé- 
ter nyitott és 2400 méter fedett csatorna volt a 
városon, melyet azonban csak életveszéllyel lehe- 
tett tisztitani. És midőn öt munkás takaritás köz- 
ben csakugyan belefult; a tudós orvosok serege 
sokáig kereste a halál okát és végre is abban ál- 
lapodott meg, hogy e szerencsétleneket a csator- 
nában tartózkodó basilisk tekintete ölte meg. 

Midőn XIV. Lajos a rendőrhadnagyságot 
hivta életbe (1667), La Reynie már működése el- 
ső évében vagy 90,000 forintot költött a köve- 
zésre és ime - a divat az első, mely az ujitást 
felhasználja, a magasszáru csizma eltünik és he- 
lyét a csinos czipő foglalja el! Fontosabb az, hogy 
a rendőrhadnagy elrendelé, miszerint polgár- 
mester és esküttek évenként személyesen vizsgál- 
ják meg a csatornát és a szükséghez képest javittas- 
sák is. De mtnden vezeték annyira megromlott, 
hogy félve a nagy költségtől, mi sem történt, a 
bekövetkezett háborus idők alatt minden a régi- 
ben maradt, annyival is inkább, mert XIV. Lajos 
Versaillesba költözött. : 

Bár jassan, de mégis haladva, a jelen szá- 
zad elején (1806-ban) már 24,207. méter csator- 
nát találunk, melynek csak egy ötödrésze volt nyi 
tott. A polgárkirály Lajos Fülöp alatt három- 
szor annyi (78,675 méter) fedett csatorna készült, 
de azért az utcza piszkos, ronda maradt; esőzés- 
kor a fedélcsövekből ömlött a viz, melynek aszük 
csatorna belyet adni nem tudott - és kiáradt ! Ilyen- 
kor hordár s más élelmes ember nagy kerekekre 
erősitett pallókat tolt az utczai átjárok sarkára és 
a járókelőket jó pénzért átbocsátotta. Nem rit- 

tisztaságában lehetőleg fentartandó, mivel csakis 
ezen faj az, mely az erdélyi viszonyoknak szivós- 
sága, munkaképessége és kevésbé elkényeztetett 
voltánál fogva leginkább megfelel. Ismeretes le- 
vén előttem a marhaállomány hanyatlása Erdély- 
ben, az első segélyt bikák kiosztása által igyek- 
szem nyujtani. Miután azonban kész anyagot ta- 
lálni ott elegendőt nem lehet, bikaborjakat kell 
vásárolni s pár év mulva, mint tenyész-anyagot 
kiosztatni. Meg is tétettek már a szükséges in- 
tézkedések erie nézve. 

A mennyire viszonyaink megengedni fogják 
és miután az első sürgős szükséglet az általam 
jelzett módozattal fedezve leend, nem fogok ide- 
genkedni egy megfelelő törzsnyáj fölállitásától sem. 

Valamint Magyarországban, ugy Erdélyben 
is szükségesnek tartom, hogy némely vidékeken, 
főleg a havasok között elismert, jó külföldi fajok 
meghonosittassanak. Már e téren 1s tétettek álta- 
lában intézkedések és hiszem, hogy e kettős irá- 
nyu intszkedés által leginkább elérhető lesz a 
marhatenyésztésnek óhajtott emelése. Legyen a t. 
értekezlet meggyőződve, hogy teljesen méltányolva 
a marhatenyésztésnek külőnösen Erdélyre nézve 
rendkivőli fontosságát, el vagyok határozva annak 
emelésére mindazt elkövetni, a mi az adott vi- 
szonyok között lehetséges. 

Tisza Lajos azon reményének ad kifejezést, 
hogy az 1880-ik évben a tenyésztelep főlállitá- 
sára szükséges előintézkedések is megfognak té- 
tetni. Sulyt fektet arra, hogy a bevásárlás prac- 
ticus gazdákraj bizassék és nagy eredményt vél 
elérhetni, ha a marhavásárok bikaborju kiállitá- 
sokkal megfelelő magas dijazásokkal kapcsoltatná- 
nak egybe. Nézete szerint az erdélyi faj okvetle- 
nül töntartandó, a külföldiekkel csakis kisebb mérv- 
ben teendő kisérlet. 

Elnök ezen tárgyat a már előbbi "ülésben 
folytatott eszmecsere által teljesen megvilágitott- 
nak nyilvánitván, tárgyalásra kitüzi „Az Erdély- 
ben főlállitandó vinczellér és kertészképezde" kér- 
dését. 

Tisza Lajos Kolozsvárott óhajtaná a vin- 
czellér képezdét felállitani, a hol is az erd. gazd. 
egyesület szives készséggel átengedné e tekintetben 
páratlanul berendezett szőlő-telepét. A kertészké- 
pezde felállitását jelen viszonyaink közt nem tartja 
kivihetőnek. 

Az eszmecsere további folyamában szólók 
mindegyike hangsulyozván a vincsellérképezde fel- 
állitásának szükségességét. 

Elnök a helyre nézve ugyan, hol az fel- 
állitándó leend, ma még bizton nem nyi- 
latkozhatik, meg jegyzi azonban miszerint Kolozs- 
várt sem climaticus viszonyainál fogva, sem mint 
általában nem szőlőtermő vidéket nem tartja al- 
kalmasnak a felállitandó vinczellérképezde elhelye- 
zésére. : 

Ezek után elnök tárgyalásra kitűzi az er- 
délyi gazdasági egyesüle tnek „A kérődzőknek a 
keleti tartományokból való behozatalának eltiltá- 

kán confidens élczet is koczkáztatott az ilyen ficz- 
kó: ha szép, fiatal nő jött „passez, beauté" sza- 

vakkal fogadta, mig a kevésbé csinos és valami- 
vel idősb hölgyeknek azt mondá: „beauté - 
passée! 

A szük és fejletlen csatornák a legkellemet- 
lenebb szagot terjesztették, annyival is inkább, 
mert a kevés ember - csak 80 munkás - a 
tisztogatás sanyaru munkáját nem győzte. 

Midőn III. Napoleon akadályt nem ismerő 
vasakarata a geniális, de eszközeiben. ép oly ke- 
véssé válogatós Hausmanntól támogatva Párisnak 
ujjáalakitását elhatározta: 423,600 folyó méter 
utczára egy harmadrésznyi csatorna esett. A hid- 
és ut. mérnöki karnak (ingénieurs des ponts et 
chaussées) egy kiváló tagjára, a fájdalom már el- 
hunyt Belgrandra lett bizva az óriási feladat 
végrehajtása: Párist korszerű, tágas és egész- 
séges csatornákkal látni el, - és e rendkivüli 
ember érdeme, hogy ma midőn az utczák hosz- 
sza bőven meg van duplázva, a csatorna hálózat 
4-6 szerte hosszabb, mint a munka kezdetén és 
körülbelől 80 mértföldet tesz; annyit, mint a mi 
ukeleti vasutunk" összes vonalai, a teljes kiépi- 
tésre azonban még 40 mértföldre lesz szükség, 
mely 20-25 millió forint költséget fog okozni. 
Maga a csatorna kétféle: vezető (égout) és gyüj- 
tő (collecteur), az első a patak vagy forrás, a má- 
sik a folyamnak szerepét játsza ! - 

Mi is, a mint e csevegés közben az alvilá- 
gi Rivoli utezán haladunk, lábaink alatt ily pa- 
takot látupk, de csakhamar a jobbparti nagy gyüj- 
tő csatornához: a folyamhoz érünk! Itt vaggo- 
nunktól meg kell válni és valóságos hajóra száll- 
ni, mely a harmadfél méter széles viztükrön lassan 
uszik tovább! 

sa" iránti kérvényét. - Miután Tisza László 
rövid körvonalokban ismertette az egyesület kivá- 
nalmait, elnök tagadja, hogy az egyes helyeken 
kiütött marhavész csakis gyakran több havi el- 
titkolás után jutna már most a kormány tudomá- 
sára. Rendszeresen tudomásunkra jut az - mon- 
dá - már az első napak alatt. Hogy intézkedé- 
seink mily hatályosak, leginkább bizonyitja azon 
körülmény, hogy a vész közeledtével mindig loca- 
lisáltatott, mindannyiszor 1-2 hét elatt elnyo- 
matott és csakis egyetlen egyszer tartott 5-6 
hétig. Hogy e tekintetben, ott a hol szükséges, 
nem rettenünk vissza nagyobb szabásu intézkedé- 
sektől sem, azt hiszem, mindennel jobban bizo- 
nyítbatja a mult hetekben épen Galiczia ellen vont 
katonai határzár. 

A keleti tartományokból való teljes elzárás 
kérdése nemzetközi szerződések által van szabá- 
lyozva: e kérdésnél tehát a fennálló szerződásek 
az irányadók, melyek megengedik a teljes elzá- 
rást is, de csak az esetben, ha az illető tartomány 
vészes, Különben a teljes határelzárás mindig két- 
élü fegyver és meg sz sem nyujtana teljes bizto- 
sitókot arra nézve, hogy a vész be nem hurczol- 
tatik, mert ép oly könnyen behurczolja az ember 
ruháján, mint bármely más állat. Nem hiszem te- 
hát, hogy az egyes üzlet által kért teljes határ- 
zár elrendelhető, valamint azt sem hiszem, hogy 
czélra vezető volna. - Elnök és Tisza L. köl- 
csönös köszönetnyilvánitása után az értekezlet vé- 
get ért. 

- A képviselőház május 14-én min- 
den különös incidens nélkül fél 2 órakor a 89. 
pontig jutott el az erdőtörvényjavaslatban. A fel- 
sőház ugyanekkor letárgyalta a magyarnyelv kö- 
telező tanitását elrendelő törvényt és néhány ki- 
sebb pénzügvi törvényt is. 

- A ,„Frankfurter Aktionár" a 
magyar államértékekről következőleg nyilatkozik 
legutolsó számában: „Nem nagy ideje még, mi- 
dőn a „bonton"-hoz tartozott, Magyarország pénz- 
ügyi helyzetének megitélésében a legnagyobb pes- 
simizmust tanusitani s valami szánakozás félét 
mutatni, ha ama megsemmisüléshez közelgő or- 
szág szóba jött; ma ellenben az áll napirenden, 
hogy erejéhez képest, vagy azon felül is, minden- 
ki 500, 1000 vagy 50,000 frt értékü magyar 
aranyjáradékkal legyen a la hausse engagirozva. 
Mióta e papir a párisi és londoni tőzsdéken a be 
fogadtatást ki birta küzdeni magának s ekkép 
első rangu világpapirrá vált: árfolyama könnyü. 
séggel emelkedett fölfelé, a Magyarország helyze- 
téről való discussiók háttérbe vonultak s ama 
gazdag országok kezdeményezése nálunk is, itt 
Németországban sokszoros utánzást idéztek elő. 
Tagadhatlan egyszersmind, hogy a magyar jára- 
dék ezen áremelkedése Magyarország hitelének is 
nagyon előnyére szolgál, és hogy a magyar kincs- 
tári utalványoknak hosszu időn át kétségbevont 
... 

beváltása még sokáig igan jó visszahatást foggya- 

korolni. Tőzsdénken a (a frankfurtin) a lefolyt hé- 
ten a magyar járadék képezte az érdeklődés gyu- 

pontját s e papirban a forgalom rendkivül óriási 

volt. Nagyon kedveltek voltak az 1873-iki és a 

keleti vasut-kötelezvények is, mely mindkettőből 
igen tetemes összegek vásároltattak ugy üzletre, 

mint befektetésre. . 

A képviselőház ülése. 
- Május 13. - 

Niapirenden van a tiszavölgyi szabályozási 
társulatoknak adandó állami előlegekről szóló tör- 
vényjavaslat fölőtti átalános vita. 

Lónyai Menyhért gróf, vázolja a Tisza- 

szabályozás ügyet s előadván annak, különösen a 

péuzügyi téren mutatkozó hiányait, szükségesnek 

látja, hogy a szabályozási társulatok pénzügyi vi- 

szonyai végleg rendeztessenek, a mire lehetőséget 
lát abban, ha a társulatok drágább kölcsönének 
előnyösebb konventiójára mód nyujtatik, az egy- 

előre adandó előleg minél hamarább negociálta- 
tik, s a később nyujtandó kölcsön módozatai terv- 
szerüleg már most megállapittassanak. Czélszerü- 
nek látná, ha a kormány a további részleteket 
illetőleg érintkezésbe tenné magát a Tiszavölgy ér- 

dekeltjeivel, nemkülönben, ha kimondatnék, hogy a 

Tiszabályozás véget alakult társulatok összes köl- 

csönei adómentesek legyenek. Ezen értelemben ha- 
tározati javaslatot nyujt be. 

Szapáry Gyula gr. pénzügyminiszter hosz- 

szabban polemizál Lónyayval. Kifejtvén, hogy a 

kormánynak a szőnyegen forgó törvényjavaslattal 

kettős czélja volt, egyfelől, hogy a mulhatatlanul 

s épen most időszerünek mondható védmunkák léte- 

sittessenek másfelől, hogy gyorsan és olcsón létesit-. 
hető védmunkák kölcsönt használhassanak a társu- 

latok. E czélok elérésére szolgál a tvjavaslat, s a 
végleges rendezkedés iránti javaslatot a kormány 

az őszi ülésszak alkalmával fogja benyujtani. Kéri 

a tvjavaslat elfogadását. , 
Bakay Nándor Lónyay ellen szól, kiben 

főképviselőjét látja a szabályozás jelenlegi mizé- 
riáinak. Aggályainak ad kifejezést, hogy Lónyay 
beszéde egyrészt, a kormányközegek magatartása 

másrészt azt gyanittatják miként a Tisszabályozás 

eddigi módja tovább is folytattatni fog. Nem fo- 
gadja el a javaslatot, s pártolja Simonyi elhalasztó 
inditványát. (Helyeslés balról.) 

Tisza Kálmán miniszterelnök figyelmez- 

tet, hogy nagyobb kölcsön csak a szaktérfiak 

meghallgatása és a végleges terv megállapitása 

után adható, de addig is kell előleget adni, mert 

ama vidékek érdeke ezt sürgősen követeli. Más- 

részt meg kell jegyeznie, hogy ha egyes közeg 

hibázott is, nem helyes azt a képviselőházban nyilt 
tan megbélyegezni, hol annak nincs alkalma ma- 

gát igazolni. Az államnak kötelessége a tiszai vi- 

dék érdekeit előmozditani, de magának az eljá- 
rásnak soliditása nem engedi meg, hogy a ház most 
Lónyay hat. javaslata értelmében kölcsönt szavaz- 
zon meg. Ajánlja a tvjavaslatot. 
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De bár Páris sokat ád a külsőségre és lép- 
ten nyomon uj látványosságot nyujt; mégis fe- 
lette csalódnánk, ha azt hinnők, hogy e hajó, e 
vaggon csakis a látogatók kényelmére szolgál. A 
franczia gyakorlatiasság itt sem tagadja meg ma- 
gát; ha a mozgó ülés ki van szedve, hajót és 
waggont a munkások serge népesiti be és ép oly 
egyszerű, mint leleményes szerkezet segélyével ve- 
lük-rajtuk a tisztitás munkáját végzi. A ha- 
jó eleje ugyanis nem éles orru, mint közönsége- 
sen, hanem tompán van levágva, s a sima vas- 
felület zsiliptáblául szolgál. Alsó részén három 
jókora lyuk van furva; az előrész pedig elég szé- 
les, hogy a csatorna belvilágosságát majdnem 
teljesen kitöltse és elég magas, hogy a vizvezető 
árok fenekéig leérjen. Ezen zsiliptábla nagyon egy- 
szerű készülékkel lebocsátható s ekkor a megette 
levő vizet visszatartja, mely egyéb járást nem ta- 
lálván, mint az akadály alján kinálkozó három 
lyukat, erőszakosan oda tódul; magával ragadva 
mindazon szilárd részeket, melyeket függésben 
tart, miáltal a csatorna ágyát tökéletesen tisztit- 
ja, miglen a képződő ár, melyet előidéz, magát a 
hajót is odább csusztatja. Ily hajó 100 embernek 
végzi munkáját, a keskenyebb csatornákban pe- 
dig e czélra a hasonló szerkezetü waggonokat és 
a hajtó deszkákat használják különben a kisebb 
vezetékeket szükség esetén részletenként egyszer 
el is lehet zsilipelni és szárazba helyezni. 

Felette érdekes azon Syphon-szerkezet, mely 
a balparti gyüjtő csatorna tartalmát a jobbparti- 
ba hozza át, mi az Almahid alatti széles csövön 
légszivatyu segélyével történik. A cső átmérője 
egy méter, ebbe egy fenyőfa golyót eresztenek, 
melynek átmérője 88 centiméter. Miután e gömb 

a viznél könnyebb, az árral uszik, de ha valahol 
szilárd lerakódásra talál, természetesen fennakad. 
Ekkor a viz, kényszeritve lévén magának utat 
nyitni, a cső alsó részére tódul össze s az akadá- 
lyul szolgáló leülepedést is magával ragadva, a 

golyót ismét meginditja, mely ennélfogva folyton 
működő mozgó zsilipül szolgál. 

A csatornák látogatása a Madeleine temp- 
lom előtti téren ér véget, hol a közönség lépcső 

segelyével ismét napvilágra jut, de a setét folyam 

még messze folytatja utját, mig végre Párison 
alul, Asniéres mellett az összes csatornaviz a Szaj- 
nába szakad. Itt nagy vasrostély fogja fel a ron- 

daság legtömörebb részét, mely között állati s 

emberi hulla, öltönydarab, főleg kalap, de kivált 

ezernyi ezer parafa dugó uszkál. Az élelmes fran- 
ezia mit sem enged elveszni, mindennek uj érté- 
ket igyekszik adni, de kivált a dugaszokat az oes- 

mány folyadékból kihalássza, körülvágja, kiké- 
sziti és - a parfumflaconok bedugaszolására hasz- 
nálja! 

A párisi csatornákról a közelmult ostrom és 
Commune lázadás alatt rémesnél rémesebb his- 
tóriákat beszéltek: majd azt hitték, hogy a győz- 

tes porosz hadsereg fog a csatorna valamelyik 
nyilásán kimasirozni, majd a levert Communar- 
dok félelmes rejtekhelyének tartották, - egyik 
sem volt igaz, de midőn a városi rendes hatóság 
tevékenységét ismét megkezdette, a csatornákban 
nagyszámu puskát, kardot és lőszert talált, me- 
lyet a menekülők hánytak el. 

(folyt. köv) 
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Hegedüs Sándor előadó constatálja, hogy 
Lónyay és a kormány álláspontja közt nincs prin- 

czipális ellentét, a kormány jelen törvényjavaslat 

álláspontján hasonlókép nagyobb kölcsönt szándé- 
kozik nyujtani. 

Lónyay Menyhért gróf Bakay állitásait, 
a szerencség előidézte keserüségnek tulajdonitja. 

Szólónak az átvágásokban semmi haszna nincs. 
Bizva a kormány igéretében hat. javaslatát vissza- 
vonja. 

A vita befejeztetvén, a ház a tvjavaslatot ál- 

talánosságban elfogadja, Simonyi Ernő halasztást 
czélzó hat. javaslata elvettetett. 

A részletes tárgyalásnál az 1. §-hoz Dániel 
Ernő módosítvány nyujt be, mely szerint a tár- 
sulatok a felveendő előlegből némely tartozásaikat 
is fedezhessék. Szapári Dániel módositványát el- 

fogadhatónak tartja, Simonyi Ernő nincsen a Dá- 
niel-féle raódositvánnyal megelégedve, proviziot ki- 
ván a visszafizetés módozatait illetőleg az esetre, 

ha a nagyobb kölcsön nem jön létre. Hegedüs 

Sándor előadó kijelenti, hogy Dániel módositvá- 
nyát pártolja. Lónyay Menyhért gr. 1. §-ban a 

társulatoknak nagyobbb méretü felhatalmazást akar 

adni, terheik törlesztésére. Szapáry gr. Lónyai mó- 

dositásának elvetését kéri. 
A ház az 1-ső §-t. Dániel Ernő módositá- 

sával fogadja el. : 
A 2. §. után Dániel Ernő uj §-t inditvá- 

nyoz, melyben kimondatnék, hogy a kormány fel- 

hatalmaztatik, miszerint sürgős esetekben a tervek 
elkészitése előtt is pénzerőt bocsáthasson a társula- 

tok rendelkezésére. 

Elfogadtatik. 

A 38. §-hoz Lónyay M. gróf nyujt be indit- 

ványt a kölcsönkamat proviziójának módositására 

vonatkozólag, mely Szapáry és Hegedüs hozzászó- 
lása után elvettetik. 

A 4 (5) §. Hegedüs két styláris módositá- 

sával fogadtatik el. 

Az 5. (6) §-hoz Lipthayay Béla báró ajánl 
módositást, melyben meghatároztatni kivánja, hogy 

a végrehajtásnak elmaradása folytán a társulatra 
méltánytalan teher ne háruljon. A ház Szapáry és 

Hegedüs hozzászólása után a módositást elfogadja. 

A 7. (8) §-hoz Simonyi Ernő nyujt be mó- 

dositványt, mely Hegedüs előadó által módositva 

elfogadtatik, 
A törvényjavaslat tárgyalása ezzel befejez- 

tetvén, következik a pénzügyi bizottság jelentése 
a Szegedre nézve megállapitaudó kisajátitást ille- 

tőleg, melyre nézve Madarász József inditványoz- 

ta a kártalanitási nyugták bélyegmentességet. A 

p. ü. bizottság ellene nyilatkozik. Hagonlókép 

Szapáry pénzügyminiszter. Simonyi Ernő és Kis 

Albert pártolólag szólnak. A többség azonban el- 
veti az inditványt. 

Következik a külföldi szakértők meghivása 
következtében felmerülő költségek fedezéséről szóló 

törvényjavaslat tárgyalása. 

Hegedüs Sándor a pénzügyi bizottság elő- 

adója röviden ajánlja a törvényjavaslatot elfoga- 

dás végett. 

Irányi Dániel kérdést intéz a miniszter- 

hez, vajjon a törvényjavaslat intézkedése vonat- 

koznak-e a mellékfolyókra is, továbbá arra néz- 

ve, vajjon fog-e az illető vidékek értelmiségének 
véleménye is számba vétetni. A válasz kielégitő 

voltának reményében elfogadja a törvényjavas- 

latot. ; ; 

Széll György kivánja, hogy necsak euró- 

pai, hanem észak-amerikai szakértók is meghi- 

vassanak. Határozati javaslatot nyujt be ez érte- 

lemben. 

Madarász József személyes tapasztalás- 

ból tudja, mennyi kárt okoznak Amerikában a 

folyamok, s azért ugy véli, hogy ily országnak 

szakértői leginkább lehetnek hivatva ily kérdések- 

ben véleményt adni. 

Péchy Tamás Irányinak válaszolva kifej- 

ti, hogy szólónak is szándoka volt a szakértők vé- 

leményét az egész Tiszavölgyére kikérni s ezen 
értelem módositványt fog benyujtani. Az értelmi- 
ség meghallgatása nem fog tervszerüen történ- 

hetni, hanem csak egyes esetekben lesz helyén. 

Simonyi Ernő hosszabb beszédben előadja 

az okokat, melyeknél fogva amerikai szakértő meg- 

bivatását kivánja. 

Hieronymi Károly constatálja azon téve- 

déseket, melyeket az amerikai tartányrendszer 
emlegetői elkövettek. A tartány-rendszer tettleg 
sehol a világon nincsen kifejlesztve. Amerikában 

legkevésbbé. 
A ház a tjavaslatot általánosságban elfogad- 

ja, Széll inditványa elvettetik. A részletes tár- 

gyalásnál az egész tjavaslat Péchynek a czimre 
vonatkozó módositványával elfogadtatott. 

Következik az erdőtörvényjavaslat részletes 

tárgyalásának folytatása, a 46. §-tól kezdve. 

Az 52. §-hoz Odescalehy herczeg stylaris 

módositása elvettetik. Az 58. §-hoz Nolnár Ala- 

dár inditványt nyujt be az üzemtervtől való el- 
térés büntetésére vonatkozólag, Tisza Lajos az ere- 

deti szöveget, Csanády Sándor Molnár inditványát 

párwlja. Az b8. § nál Teleszky István módositást 

nyujt be a pénzbüntetés elévülésére vonatkozólag, 

mely elfogadtatik. 

Csanády Sándor kivánságára a ház tag- 

jai a határozatképesség constatálása végett meg- 

olvastatnak. Jelen van 101 képviselő. 

A 68. § hoz Molnár Aladár nyujt be in- 

ditványt, mely szerint e szakasz szövegezés végett 

visszautasittassék az erdőügyi bizottsághoz. Az in- 

ditvány Kemény Gábor b. ellenző, Madarász Jó- 
1sef helyeslő felszólalása után, miután Tisza Kál- 

mán is ellene nyilatkozott, elvettetett. 

Ezzel az ülés 3 órakor véget ért. 

A főrendiház is hosszabb ülést tartott, 

melyben a magyar nyelv kötelező oktatására vo- 

natkozó törvényjavaslatot tárgyalta. Tretort 

Ágoston közoktatási miniszter ajánlja a törvény- 
javaslatot. Ellene szóltak: Váncsa János nagy- 

szebeni érsek, ki a javaslatban az állam hatáskő- 
rének tulságos kiterjesztését látja az egyház rová- 

sára; Román Miron érsek, ki hosszu beszédben 

kimeritette azon érveket, melyek a románok ré- 

szóről a tjavaslat ellen már eddig is felhozattak; 

Hatianu Jápos aradi román püspök, a ki szerint 

e törvény behozatala az egyházi autonomia, a 

népoktatás és erköltsiség rovására történnék, - 
és Mihályi Viktor lugosi román püspök, ki a nép- 

oktatási törvény bástyája mögül támadja meg, 

mint a mely kimondja, hogy minden gyermek a 

népiskolában anyanyelvén tanitandó. 

A javaslatot védelmezték Ipolyi Arnold püs- 
pök és Ujfalussy Miklós főispán. 

A ház általánosságában el is fogadta a tör- 

vényjavaslatot. A részletes tárgyalás mára maradt. 
— 

- Május 14. - 

Folytattatott az erdőtvjavaslat részletes tár- 

gyalása. A tárgyalás a 62. §-nál szakadt meg, 

melynél Molnár Aladár inditványt adott be, hogy 

e §. visszautasittassék uj szerkesztés végett az 

igazságügyi bizottsághoz. Baross Gábor már 

időkimélés tekintetéből is ellenzi a visszautasitást 

e bizottsághoz. G ulner Gyula e módositást el- 

fogadja. Felolvastatván a 63. §. Teleszky lset- 

ván az aggályokat ugy hiszi eloszlathatni, ha a 

§. ugy módosittatik, hogy a följelentést előbb az 

erdőfelügyelő megvizsgálni tartozik, s csak ha an- 

nak alaposságáról meggyőződött, rendelheti el a 

tárgyalási határnapot a helyszinén. Kemény 
Gábor b. miniszter nem hiszi, hogy oly módosi- 

tást lehessen tenni, mely minden zaklatást kizár- 

jon, azonban mind a két módositványhoz szivesen 

hozzájárul. 
Szederkényi Nándor oly módositást 

ajánl, hogy a hatósági közegek „rögtön teendő 

előleges vizsgálat után" teszik a főljelentést. 

A ház átöbbsége elvetvén Szederkényi mó- 

dositványát, a 62. és 68. §8-at Baross s Telesz- 

ky módositványaikkal fogadja el. ' 
Teleszky István inditványozza, mondas- 

sék ki, hogy a felek meg nem jelenése a tárgya- 

lás menetét meg nem akaszthatja. 
A 67. §-t, 70-et 71-et a ház elfogadja. Az 

ülés további folyamáról holnapi lapánkban. 

KÜLFÖLD. 
Konstantinápolyból igen szenzácziós hirek 

érkeznek. Tudvalevő, hogy a novi-bazári egyez- 
ményt a szultán csak roppant pressió után irta 

alá, s midőn aláirta, kikőtötte, hogy az egyez- 

mény ne hozassék nyilvánosságra, mert az a mo- 

hamedánokat nagyon felbőszitené. Gróf Ziohy igye- 

kezett az aláirást ugy foganatositni, hogy az utó- 
lagos ratifikátió fölöslegessé váljék, mert attól tar- 

tottak, hogy a szultán megtalálja bánni az alá- 

irást s azt visszavonja. Gróf Zichy az egyezmény- 

nyel Bécsbe jött, de szabadság idejét - mint 

halljuk, csak kevéssé fogja élvezni; már a leg- 

közelebbi napokaan visszatér Konstantinápolyba, a 

hol, mint látszik, ismét nagy felfordulás készül. 

A D. Ztgnak ugyanis azt távirják, hogy a szul- 
tán igen fel van indulva a felett, hogy a novi- 
bazári egyezmény aláirását tőle Karatheodory pa- 

sa s gróf Zichy „kicsempészték" ; Karatheodory s 
Kheireddin állása inog, Osman pasa ujabban a 

nap hőse. (E hirek egyes részletei tulzottak le- 

hetnek; de egészen alaptalanoknak nem látszanak. 

Osmán pasa az oroszszal való benső viszony fel- 
tétlen hive s már régóta ezirány érvényesitésében 
fáradozik.) 

A novibazári egyezmény. 

A porta hivatalos lapja, a „Turduie" teg- 
napi száma hozza az egyezmény teljes hiteles szö- 
vegét. Eddig nem merte közéó tenni a török kor- 

mány, attól való félelmében, hogy kedvezőtlen 

benyomás feg tenni a török népre s jogfeladás- 

sál fogják vádolni a kormányt. Az egyezmény 
közzétevése bizonyitja, hogy a félelem, ha meg 
volt is, már megszünt s valóban az egyez- 
ményből világos, hogy a török kormány csak- 
ugyan pem adott fel több jogot, mint a meny- 

nyire a helyzet kényszerüsége szoritotta. Az egyez- 

mény szószerint igy hangzik: 

Egyezmény Törökország és Ausztria- 

Magyarország közt. 

Miután Törökország és Ausztria-Magyaror- 

szág kormányai fentartották maguknak, hogy a 
berlini szerződés 25. czikke által kikötött meg- 
szállás részleteire nézve oegymás közt egyezkedje- 

nek és Bosznia s Herczegovina megszállásának 

ténye szultán ő felsége souverainitási jogait e tar- 

tományokra nézxe nem csorbithatja: a két kor- 

mány meghatalmazottaivá kinevezte: 

Törökország egyrészről: Karatheodory pasa 

külügyminiszter ő excellentiáját; és Munis effendi 
közok. miniszter ő excellentiáját; Ausztria-Magyar. 

ország másrészt: Zicby gr. rendkivüli nagyköve. 

tet és ő cs. kir. ap. felsége meghatalmazottját a 

töröők udvarnál. 
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Kik, miután jó és kellő rendben talált meg- 

hatalmazásaikat kicserélték, a következő czikkek- 

ben állapodtak meg: 

I. czikk. Bosznia és Herczegovina igazga- 
vását a berlini szerződés 25 czikke értelmében 

Ausztria-Magyarország gyakorolja; az osztrák-ma- 

gyar kormánynak mindamellett semmi kifogása az 

ellen, hogy mindazon köztisztviselők megtarthas- 

sák állomásaikat, kik birnak a szükséges tulaj- 

donokkal hivataluk ellátására. Helyettesités esetén 

az osztrák-magyar kormányok választása kiválóan 
oly egyénekre esnék, kik e tartományokban szt- 
lettek. . 

II. czikk. A Boszniában és Herczegovinában 

lakó, vagy ott tartózkodó egyéneknek mindnyá- 
joknak biztosíttatik fennálló vallások külgyakor- 
lása és szabadsága. Nevezetesen pedig teljes sza- 

badság biztosittatik a muzulmánoknak egyházi fő- 
nökeikkel fenálló viszonyaikban. Ő császári kirá- 
lyi felsége csapatparancsnokai s a közigazgatási 

hatóságok továbbra is a legnagyobb gonddal őr- 

ködnek a felett, hogy a muzulmánok semmi csor- 

bát ne szenvedjenek becsületükben, szokásaikban, 

szabad vallásgyakorlatukban s személy- és vagyon- 

biztosságukban. Minden támadás a muzulmánok, 
azok vagyona, avagy vallása ellen szigoru bünte- 

tést von maga után. Szultán ő felsége neve to- 

vábbra is fel fog emlittetni a közimákban, mint 
ez eddig történt. A mennyiben szokás volna fel- 

huzni az ottomán zászlót a minaretekre, e sz0- 

kás tiszteletben fog tartatni. 

III. czikk. Bosznia és Herczegovina bevé- 

telei kizárólag azok szükségleteire, közigazgatá- 

sára s a szükségeseknek mutatkozó javitásokra 
forditandók. 

IV. czikk. A tényleges török érczpénzne- 
mek a jövőben is forgalomban maradeak Boszniá- 

ban és Herczegovinában. 

V. czikk. A magas porta belátása szerint 

fog rendelkezni a fegyverekkel, a hadiszerekkel és 

az ottomán kormányhoz tartozó más tárgyakkal, 
melyek az erőditett helyekben, vagy a helyőrsége- 

ken vannak. E czélból mindkét kormány biztosai- 

nak hozzájárulásával leltárak vétetnek fel. 

VI. czikk. Az eljárás kérdését Bosznia és 

Herczegovina lakosaival szemben, kik e tartomá- 

nyokon kivül tartózkodnak, avagy utaznak, később 

külön egyezség fogja szabályozni. 
VII. czikk. Hogy közös érdeknél fogva el- 

érhető legyen a politikai és katonai czél, melyet 

a berlini szerződés 24. czikke a novi-bazári kor- 

mányzóságra nézve szem előtt tart: a két kor- 

mány elhatározta, hogy már most megállapitja a 

módozatokat, melyek mellett annak életbelépteté- 
se történni fog. E czélból kötelezi magát ő csá- 

szári és királyi felsége kormánya, hogy előre tu- 

datni fogja a szultán ő felsége kormányával az 

időpontot, melyben a császári és királyi csapatok 

bevonulása történni fog. - Hogy minden szük- 
ségtelen halogatásnak eleje vétessék, mindkét kor- 

mány kötelezi magát már ma - mindegyik ar- 
ra nézve, ami őt illeti - hogy ez eset beáltával 
haladéktalanul ellátja illető hatóságait és parancs- 
nokait a szükséges meghatalmazásokkal, hogy köz- 

vetlenül rendezzék maguk közt a kérdéseket, me- 

lyek a császári és királyi csapatok ellátásával és 
elhelyezésével és más erre vonatkozó részletekkel 

összefüggésben állanak. Egyébiránt önként érthető, 
hogy e tekintetben felmerülő minden költvég Ausz- 
tria-Magyarország terhére esik. 

VIII. czikk. Ő császári és királyi felsége 
csapatainak jelenléte Novibazár kormányzóságban 

semmiben sem fogja gátolni az ottomán közigaz- 
gatási, törvénykezési és pénzügyi hatóságok ügy- 
menetét, mely inkább a jövőben is mint eddig a 

magas porta kizárólagos és közvetlen parancsai 

szerint fog vezettetni. 

IX. czikk. Ha a magas porta rendes csapa- 
tokat óhajt tartani a novibazári kormányzóság 

még oly pontjain is, melyeket osztrák-magyar 

csapatok tartanak megszállva, ez elé sommi aka- 
dály nem gördithető. A két állam csapatai, ami 
létszámukat, a katonai előnyöket és szabad moz- 
gásokat illeti, teljesen egyenlő lábon állanak. - 

A magas porta kötelezi magát, hogy a novi-ba- 

zári kormányzóság területén nem tart irreguláris 

csapatokat. : 

X. czikk. Magától értendő azonban, hogy 

e határozatok nem korlátozhatják Ausztria-Magyar- 
ország azon jogát, hogy oly helyeken, hol a csapatok 

a VII. czikk határozatainak megfelelően állomá- 
soznak, a körülményekhez képest kellőszámu csa- 

patokat tartson. : 

Ennek erejéül Ausztria-Magyarország és Tő- 

rókország meghatalmazottai a jelen egyezséget 

aláirták és hivatalos pecsétjeikkel megerősitet- 

ték. - Kelt Korstantinápolyban, 1878. april hó 

21-én. Karatheodory, Munif, Zichy. 

Függelék az egyezményhez. 

Önként értendő, hogy a jelen körülmények 

közt az osztrák-magyar kormánynak, a midőn a 

berlini szerződés 23. czikkéből eredő összes jogait 

fentartja csak az a szándéka, hogy a Lim mellett, 

Szerbia és Montenegró határai közt fekvő három 

pontra helyőrséget vessen: E pontok volnána: Pri- 

boj, Prepolje és Bielopolje. 

A jelenleg e helyőrségi szolgálatra kisze- 

melt csapatok létszáma a 4-5000 főt tul nem 

haladhatja. 

Ha a körülmények folytán szükségessé vál- 

nék más pontokat is megszállani mindkét részről 

a 7. czikk hatérozatai szerint történik az eljárás, 

kivéve ha az osztrák kormánynak az állana szán- 
dékában, hogy csapatokat vessen a ragosnai Bal- 

kán egyes pontjaira, a mely esetben közvetlen 

egyetértésre kell lépnie a magas portával. - Kon- 

stantinápoly, 1879. april 21. Karatheo- 

dory, Zichy, Munif. 

TANÜGY. 
Háromszék, 1879. május. 

Népoktatásügyi közigazgatásunkban egy eré- 
lyos és helyes eljárásról veszánk értesülést, arról 

t. i, hogy egy pár községi előljárót a közigazga- 

tási bizottság fegyelmi kereset alá vetett azért, 

hogy az iskolai mulasztásokért a törvényben ki- 
szabott büntetéseket nem hajtották fel, és a mu- 
lasztásokróli szabályszerü kimutatásokat hónapok 
végén nem küldötték bé pontosan.] 

Mi, kik az úgyben benne élünk, s annak 
minden ágával naponként foglalkozunk, éveken 

keresztül sajnálattal, sőt boszankodással néztük 

azt a nagy hanyagságot, mely etekintetben terhes 

vádként népoktatási közigazgatásunkra ránehezül. 
Magános belyeken számtalanszor, a sajtóban nyil- 

ván is többször felszólaltunk, hogy a népoktatás- 

ügyi óörvénynek - Magyarország létkérdése első 

fontosságu törvényének - végrehajtásában legyen 

a közigazgatás határozottabb, erősebb, erélyesebb 

ne hunyja bó szemeit, midőn nyilván látja, hogy 

a nép a törvényt kicsibe veszi, néhol még rá ne- 

vet, sőt hangosan vádolja azokat, kik, mint köz- 
vetlen kezelők, a törvény pontos megtartásáért 

gyakran fel-fel jajdulnak, de szavunk meghall- 

gattatás nélkül elhangzott; türnünk kellett, hogy 

az iskolakötelesek septemberen elkezdve deczem- 

berig szálingóztak fel az iskolába, a kik már be- 
irattak, azok tetszésők szerint jöttek, vagy nem 

jöttek, mulasztottak a mint akartak, néznünk kel- 

lett, mint lézengnek jó gyermekek egy-két bor- 

juval, egy-két malaczczal heteken át a mezőn, 

kinlódnunk kellett a mindennap ujratanitással a 

mulasztókért, fájlalnunk kellett, hogy a leglelki- 

ismeretesebb tanitásnak is kellő sikerét felmu- 

tatni nem tudtuk, mindezek fölött pedig bántot- 
ta lelkünket az, hogy kik, hivatásuknál fogva. 

egyenesen a törvények őrei, éppen azok elnéző, 

erélytelen, laza eljárárokkal megszoktatják a né- 

pet arra, hogy a törvényt ne tisztelje, annak ren- 
deleteit, ha tetszik teljesitse, ha nem tetszik, ne 

teljesitse. Fájdalom ! az ilyszerű eljárásoknak meg 
is van sajnálatraméltó következésők; mert a tőr- 

vények iránti tisztelet annyira ki van halva a 

népben, hogy én példát tudok rá, miszerint a köz- 

ségi biró egy vasárnapon a község háza előtt pub- 
lieálta azt a rendeletet, mely a vasárnapon való 

lármás munkát tiltja, s egy óra mulva azoknak, 

kik a betiltást hallgatták, egy része nagy lármá- 

val ment a mezei munkára, s száz esetet tudok 

arra, hogy a biró eljáratta a községet, hogy a 

törvény értelmében minden iskolaköteles holnap 
iskolában legyen, s az iskolaköteleseknek egy hu- 

szada sem ment akkor iskolába, s akárhány ilyen 
eget . . . szomoru tanusitására annak, hogy hová 
sülyedt le a törvény iránti tisztelet. 

Ideje már csakugyan, hogy közigazgatásunk 

e tekintetben uj napra ébredjen. Tárgyamtól nem 

távozva, a népoktatásügyi nagyfontosságu törvény- 

nek pontos végrehajtására lelkiismeretes figyelem- 
mel kiváló gondot kell forditnia. Látjuk, halljuk, 

tudpunk kell, hogy Erdélyben a megélhetés egé- 
sxen meg van nehezülve. A földmivelés, eddigi 
állapotjában, csak kenyeret sem ád eleget a kony- 
hára, s pedig a mellé mi minden kell még?, azt 

más rendezettebb ekszerübb kezelés alá kell fog- 
ni: erre pedig értelmi és erkölcsi- műveltség szük- 

séges. Iparunk nincsen, azt mulhatatlanul terem- 

tenünk kell, mert a nélkül még okszerüen foiyta- 
tott földmivelés mellett is örökké pénztelen sze- 

gények leszünk: arra pedig, hogy ipart teremt- 

sünk, hasonlólag tudomány és jellem kell. Már 

csak e két szempontból tekintve jövőnket, napnál 

világosabb az, hogy a népoktatás első kenyérkér- 
dése életünknek, s az erre vonatkozó törvény pen- 

tos végrehajtásánál fontosabb kötelessége egy sincs 
közigazgatásunknak. 

Örömmel, vettük ezért azon értesülést, me- 
lyet tudósitásunk elején jelzénk, s nincs itt for- 
rób kivánságunk annál, hogy a megkezdett jó 

uton megállás nélkül előretőrjön közigazgatásunk, 
8 tartsa - méltán is tarthatja - dicsőségének 

azt, hogy a megye területén a népoktatásügyi 

törvény iránti tiszteletet helyreállitotta. - Nin- 
csen is erre nézve semmi nehézség. A mi népünk 
tud engedelmeskedni, ha erélyesen és ügyesen pa- 
rancsolnak neki. Érzéke pedig - természeténél 
fogva jó van: tudja ő, hogy a tanulás jó, s csak 

szoritsák rá, pentosan fog annak eleget tenni. - 

Tiszta tapasztalatból vett meggyőződéssel mond- 

juk, hogy a népoktatási törvény azért nincs vég- 

rehajtva népünk életében, mert annak végrehajta- 

tását még eddig erélyesen soba sem vitték ke- 

resztül. Tanfelügyelő, közigazgatási bizottság, szol- 

gabirák és községi előljáróságok ne mulasszanak 

semmit e kérdésben, s akkor a népoktatásügy me- 

nete oly ép és szép lesz, mint egy jól rendezett 

gép mozgása, - és az dicsősége lesz kőzigazga- 

tásunknak áldása nemzetünknek és hazánknak. 

A levelező... 

Meghivás. 

A csikmegyei tanitó-testület évi rendes köz- 
gyülését f. évi junius 8. és 4. napjain Gyergyó- 

Szent-Miklóson, a polgári iskolánál fogja megtar- 
tani, melynek folyamára a tanitó-testület t. tag- 
jait, valamint az érdeklődő tanügybarátokat tisz- 
telettel meghivom. : 

Tárgysorozat : 
Junius 8-án d. u. 5 órakor előértekezlet. 
Junius 4-én d. e. 9 órakor kezdődőleg : 
1. Elnöki megnyitó beszéd. 
2. A járási kőrök jelentése évi működé- 

sükról. 
3. Hochschild Lajos polg. isk. r. tanitó gya- 

korlati tanitása a történelemből. 
4. Tornászat a polg. iskolai növendékekkel. 
5. Ráduly Lajos „Tanulmány a népiskolá- 

ról" czimű felolvasása. 
6. Boga Bálint felső népiskolai igazgató 

előadása a tanitó egyletek országos szövetsé- 
géről. 

7. Önálló inditvány egy óvodának a megye 
központján való életbeléptetése iránt. 

8. Egyéb önálló inditványok, melyek azon- 
ban a gyülés előtt 7 nappal az elnökségnél beje- 
lentendők. 

Szállás és közebédről gondoskodva lesz; a 
kik egyiket vagy másikat igénybe kivánják ven- 
ni, azok f. hó 28-ig Kuncz Kornél polg. iskolai 
igazgatónál jelentkezzenek. 

Gyergyó-Alfala, május 12. 1879. 

Boga Bálint, 

tantestületi elnök. 

Irodalom és müvészet. 
A tudományos académia ülése. 

- Május 12-én. - 

Dr. Pauler Tivadar elnök megnyitván az 
ülést, mint már emlitettük, Zsilinszky Mihály ol- 
vasta fől székfoglalóját, melynek czime: ,Nagy 
emberek szerepe a történelemben. 

Értekező mindenekelőtt köszönetet mondván 
megválasztatásáért, körvonalozza azon föladatot, 
melynek megoldására törekedik s mely abban áll, 
hogy a tőrténelmi eseményekben az egyéni ha- 
tást az egyetemes okok, hatásával összefűzve, a 
kettőnek coneret eredményeit vizsgálja. Fölveti azt 
a nagy kérdést, hogy vajjon az ugynevezett nagy- 
férfiak működése képezi-e a történelmet, mint azt 
Cousin és Carlyle állitották, avagy megforditva, 
az egyetemes okok, a természeti törvény kénysze- 
rű hatása vezérli-e az egyes emberek cselekede- 
teit is, mint azt Buckle állitotta? Miután kimu- 
tatta, hogy sem az ész rendkivüli adománya, sem 
pedig a rögtöni eredmény magában véve még nem 
biztos jelzője az emberi nagyságnak; miután rá- 
mutatott a történetirás fejlődésének azon tünemé- 
nyére, melyszerint a politikai, bölcsészeti és ter- 
mészettudományi uj eszmék előtérbe helyezésével 
az egyéni nagyság fontossága mindinkább csök- 
kent: észrevételeket tesz farlyle és Buckle ellen- 
kező nézeteinek tulságaira, melyek szerint az el- 
ső határozó befolyást tulajdonit az egyes kitünö 
férfiak hatásának, mig az utóbbi e hatást az ál- 
talános okok uralmával szemkőözt, jóformán a sem- 
mire szállitja le, Carlyle a hősök tiszteletéről szó- 
ló művében azon reményre jut, hogy a világ tör- 
ténelme tulajdonkép a nagy emberek élettörténel- 
me. Ez ellen értekező fölhozza azon tapasztalati 
tényt, hogy a kitünő férfiak művének sikere ren- 
desen mások előmunkálataitól függ. Például hoz- 
za fel Newtont, a hol a tömegnek és a közép te- 
hetségeknek kellett elómunkálni, hogy ő czélját 
elérhesse, Buckle ellenében tagadja az általános 
törvény kényszerüségének azon mértékét, mely a 
szabadakaratot megsemmisitvén, az embert puszta 
eszközzé, vagy géppé akarja lealacsonyitani, és 
ezen nézetét fanatismusnak vallja. „Azon tények, 
hogy az emberi cselekedetben bizonyos tőrvény- 
szerűség uralkodik, legkevésbé sem zavarhatja 
meg az ember akarati szabadságát", állitja fel- 
olvasó. 

A statistika csakis a szabályosságos tanu- 
sitja. Zsilinszky azt hiszi, hogy a két különbőöző 
felfogás szépen összeegyezhető, ha megkülönböz- 
tetjük azon szerepet, melyet a történelmi haladás- 
nál egyfelől a korszellem, másfelől a kitünő egyé- 
niség játszik. A történelem haladását sem Ma- 
homed magában, sem Luther egyedül, hanem a 
kor szelleme, meggyujtva lángeszök által, eszkő- 
zölte. Az emberiség physikai életét összehasonlitva 
a szellem erkölcsi világával és a gondolatok esz- 
méivel, azt találja, hogy az eszmék megterméke- 
nyitik a kort, és viszont a kor lehetévé teszi az eszmék 
befogadásá; ez a történelmi epochák és a történelmi 
nagyférfiak kölcsön hatásának általános törvényre. 
Értekező a következőkben kifejti az eszmék fejló- 
désének nézetét és az agynevezett egyetemes köz- 
szellem mikénti létrejöttét; kimutatja, mily sok- 

féle értelmi és erkölcsi nézetváltozgsnak kell tör- 
ténni, mig egy nagy történelmi átalakulás elkő- 
vetkezik. A korszellem hatalmának feltüntetése 
mellett azonban elismeri a véletlen és előre lát- 

hatlan események hatását 1s, de nem mint hatá- 
rozó okokat, hanem csak mint alkalmakat arra, 
hogy a már meglevő és csendesen működő általá- 

nosokok nyilvánujanak. Megkülőnbözteti az ok és al- 

kalom fogalmát. Aztán átmegy a nagy emberek be- 
folyásának kimutatására. Az elméleti téren a legg 

nagyobb befolyást gyakorolnak a nagy emberek 
felfedezései, a gyakorlati élet körében pedig az 

államférfiak. Felhozza értekező Mill-Stuartnak né- 

zeteit a kormányok positiv és negativ hatásárók 
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végre pedig hangsulyozván azt, hogy az egyetemes 
okok mellett a nagy férfiak, sőt egyes véletlen 

események összemüködése által jön létre a törté- 

nelmi fejlődés elismeri, hogy az emberi cseleke- 

detekben bizonyos törvényuralkodik; határozottan 

tagadja azonban azt, hogy a törvéy ismerete ké- 

pessé tenné az embert arra, hogy oly pontosan 

tudja megmondani a jövőt, mint a csillagász meg- 

mondja a bolygók megjelenését. Ertekező szerint 

nem az a feladat, hogy a jövőt kutassuk, hanem 

hogy az emberi tettekben uralkodó törvényt, az 

egyetemes okok és egyéni munka hatását fölis- 

merjük, és ezek folytán értelmi és erkölcsi erőnk 

kifejtésével a közboldogságot előmozditsuk. A többi 

nem az ember feladata hanem az istené. Övé a tő- 

kély, miénk a törekvés. 

Zsilinszky után Szilágyi Sándor r.t. ér- 

tekezett „Mihály Vajda megöletéséről, 1601-ben" 

Mihály vajdát tudvalevőleg Bástával egyetemben 

az udvar Erdély elfoglalásával bizta meg, s ó Er- 

délyt magyar sereggel el is foglalta, de az elfog- 

lalás után ismét azon töprenkedett, hogy Erdélyt 

a maga részére megtartsa; - ezért ölette őt meg 

Básta. - A megőletésre vonatkozólag a titkos 

levéltárban absolute semmi sem volt található, ha- 

nem értekező Szamosközinek egy kéziratában e 

három különböző, de azért egymást kiegészitő le- 

irását olvasta, mind a három leirás egy keletü, 

tökéletesen hiteles, s e szerint Básta volt csak- 

ugyan, ki Mihály vajdát megölette. A lekülönő- 

sebb s legérdekesebb a dologban az, hogy e há- 

rom ember fényes nappal a vajda táborán keresz- 

tül a vezér sátorába ment s megölte a nélkül, 

hogy az egész táborból egyetlen embernek is eszé- 

be jutott volna a gyilkosság megakadályosása. 

Nem kevésbé jellemző az is, hogy a vajda megöle- 

tése után az egész sereg rögtön Básta zsoldjába 

állott. 

Végre dr. Konek Sándor egyatemi tanár 

„Öt év Magyarország bünvádi statistikájáról" csim 

alatt tartott érdekes felolvasást. Az értekezés kiter- 

jed a büntettek és vétségekre, melyek sfatisztiká- 

ját a biráskodás eredménye, tekintve 1) a tár- 
gyalást és a szabott büntetéseket, 2) a nemi kü- 

lönbség, 3) a kor, 4) a kepeset és foglalkozás, 6) 

a képzettségi fok szerint, 6) valláskülönbség sze- 

rint, 7) a vagyon és 8) a visszaezések szeriht mu- 
tatta ki. 

Értekező elismeréssel emelvén ki az igaz- 
ságögyministerium müűködését a statistikai ada- 

tok körül, felhozza, hogy a vizsgálati eljárásnak 

majdnem 54 esetben 100 kőzül nincs arányos 

eredménye. A vizsgálati fogság még az esetek 
igen nagy számánál nagyobb volt félévnél. A per- 
befogattak száma apad; nagyrészük becsületsér- 
tési esetekre vonatkozik. Egy perbefogás esett át- 

lag 277 lakosra. A felmentések 164 bizonyitékok 
elégtelensége, 154, büntetlenség, 30 alanyi tény- 

álladék meg nem állapithatása folytán tőörtént. 

Ez eseteknek is nagyobb száma a becsület s az 

erkölcsiség elleni büntettekre vonatkozik. Magyar- 

ország és Ausztria egészen eltérő jellegü bünvádi 
statistikával bir. Nálunk az erőszakoskodás, amott 

a nyerészkedésből származó büntettek a tulnyomók. 
A halálbüntetés ritkább nélunk, mint Ausatriában." 

A nőnem nagyobb arányban van képviselvea bün- 
tettesek között s ezen arány egyre nagyobbodik, 
bár nálunk kedvezőbb, mint Ausztriában. Talán 

legérdekesebb a nemi különbség szerint összeálli- 

tott bünvádi statisztika s ez határozott rosszabbo- 

dást mutat. A bünősök közül, az összes népesség 

41.302-a családos. Oroszországot kivéve, egyet- 

len egy európai államban sincs ez igy És a vétsé- 

gek legnagyobb részben sulyos testi sértésre vo- 
natkoznak. A bünösök (férfiak) 56%-a nős, mig 

4.580/0-a özvegy; nőket illetőleg a bünösök 50.190/0-a 
férjezett, csak 14-950/4-a özvegy. Ép oly szo- 
moru viszonyt tüntet föl a gyermekkel biíró csa- 
ládok bünvádi statisztikája. A képzettségi fok sze- 
rint való statisztika szintén igen kedvezőtlen. 1877. 
évben a lakósság 57-470/)-a képzettebb egyének 
közül volt bünvádi eljárás alatt. Ausztriában 
467 s igy ott sem valami rózsásak a viszo- 
nyok. Különben törvényszerű jelenség az, hogy a 
népnevelés előhaladtával enemü bűnösök statisz- 
tikája is szabályszerdű apadást muat, mint azt 
Anglia, Francziaország, Németország stb. tanu- 
sitják. 

Ezen élénk tetszésben részesülő főlolvasás után, 
elnök az ülést bezárta. 

- Kovács Gyula háromszor lépett fel 

Bényei társulatánál N..Károlyban. A közönség 
minden alkalommal szorongásig tölté meg a szin- 
házat s sürü tapsokkal tüntette ki az érdemes 
vendéget. 

Mint egy veronai olasz lap jelen- 
ti, A nápolyi törvényszék Patti Adelinát és Ni- 
eolinit 10,000 lira pénzbirsággal büntette, mivel 
szerződését a nápolyi Carlo-szinház igazgatójával 
megszegte. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1879. máj. 15. 

.A vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi- 
niszter, a bánffy-hunyadi állami gazdasági szakosz- 
tálylyai megtoldott felső fiiskolához ideiglenes mi- nőségben tanitóul kinevezett Kil yéné Endrét, 

es Györgyöt, a bánffi-húnyadi állami elemi le- 
nyiskolához ideiglenes minőségben tanitónőkül ki- 

nevezett Binecz Lillát és Fekete Lujzát, állo- 
másaikon végleg megerősitette. 

- A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter által állandó gazdasági tudositói 
tiszttel megbizattak: - 2. Brassómegye területé- 
re: a hétfalusi járásban Köpe István; a felvidéki 
és alvidéki járásban Murz György; Brassó váro- 
sában Sihlandt Gottlieb; - 3. Háromszékme- 

gye területére: a sepsi felső járásban Csiu György; 
a kézdi felső járásban Elekes Tivadar; a kézdi 
alsó járásban Vitályos György; a miklósvári já- 

rásban Nagy Imre és Kézdi-Vásárhely városában 

Erdélyi Károly. 

Zőóő Felségeik ezüstmenyegzői ünnepé- 
lyök alkalmából, Imreh Sándor marosvásárlyi ev. 
ref. főtanodai nyomdász által „Koszoru" czim- 
mel nyomtatott diszkötetet a nmélt. Belügymi- 
niszter ur Ő nagyméltóságának értesitése szerint Ő 
Felségeik kivételképpen legkegyelmesebben elfogadni 

méltóztattak. 

- A „Fertálymágnások' Berczik vig- 
játéka tegnap (máj. 14.) szokatlanul nagy közön- 
séget gyüjtött a szinházba, ami pedig az idény e 

szakában évek alatt is csak egyszer-egyszer szo- 
kott megérni. Különben e nagy érdeklődés oka a 
rideg időn kivül, mely nehány nap óta elenged- 
hetlenül megköveteli a téli felöltönyt, abban a 
sikerben is kereshető, melyet Ramazetter Jolán 
első föllépése vivott ki, valamint abban a körül- 

ményben, hogy a „Fertálymágnások"-ban együtt 

mutatta be magát az egész uj társaság, melyet 

Molnár szervezett. Különben az előadás meg is 

érdemelte e nagy érdeklődést; csak kár, hogy a 

darab jósága nem állott egy niveaun az előadás- 
sal. A pesti szinpad számára eszközölt uj átdol- 

gozás, - mit a színlap dicsekedve kiemelt, - 

nem sokat segitett a „Fertálymágnások"-on, kikat 
különben az életben sem javit meg sokkal több 
és metszőbb fajta nevetségesség, mint amennyi a 

Berczik darabjában van. Egyébiránt ismételjük az 
előadás, leszámitva az utolsó felvonásban egy kis 

csetlést-botlást, igen jó volt; a közreműködők kö- 

zül Szentgyörgyi (Tőrtely), Molaár (Borostyán) és 

Halmai (Zsongi) kiválóan sikerült alakitásban ad- 
tak életet szerepöknek; a nők kőözül Kéler Ilona 

(Emma), Ramazetter Jolán (Borostyánné), ki ez- 
uttal másodszor debutirozott mint vendég és Far- 

kas Irma assz. (Alice) kielégitő sikerrel töltötték 

be feladatukat, habár ma egyikök sem játszott 
ugy, mint azt más szerepekben tőlük várni lehet. 

Ramazetternek például, a maga kisebb körében 

szép hangja nem lehetett elég erős a veszekedő 

jelenetekben, melyekkel minden igaz ok nélkül jól 

megzsufolta szerző darabját. Kéler pedig ugy lát- 

szik tul van terhelve már szerepekkel s nem dol- 

got. Farkas Irma pedig mindig azon egy szenve- 

dőleges alak kezd lenni, azon egy beszédmodor- 

ral és hanglejtéssel minden alakitás nélkül, mi 
idővel a nézőre nézve fárasztóvá válhatik. 

-- A köztünk időző miniszteri biztosok 

közül Szász Károly min. tanácsost és Kolbenheier 
épitészt a teendők halmaza ma még körünkben 
tartja, holnap azonban a megye és község által 
épitendő reáloskola ügyében Dévára és onnan Aradra 
utaznak Markusovvszky osztálytanácsos pedig ma 

már Nagy-Szebenbeutazott az ottani bábatanfolyam 

ügyében. 

- Az uj vasuti menetrend ma lépett életbe 
8 erre való tekintetből a helybeli postaigazgatóság 

is az eddiginél kedvezőbben osztotta be a postai 

hivatalos órákat. E szerint ezután a postán 8 órá- 

tól 12-ig és d. u. 2 órától 6-ig mindennemü pos- 

taküldemények, ajánlott, pénzes levelek, csomagok 

utalványok felvétetnek. Az egyszerü levelek pedig 

egészen este fél tizen egy óráig badobhatók a 

postánál levő szekrénybe s még az nap elküldet- 

nek. Ha pedig szüksége fog mutatkozni, a délutá- 

ni hivatalos órák a csomagokra és pénzküldemé- 

nyekre nézve este 7 óráig meg fognak hosszabit- 

tatni. A városon levő levélgyüjtő szekrényekből 

reggel 8 órakor, d. u. 2 órakor és este 8 órakor 
szedetnek ki a levelek. 

- Az uj menetrend követkoztében azon 
kellemes helyzetbe jutott lapunk, hogy ma dél- 
után megjelenő szárnunk például magában teg- 

lalja az országgyűlés tegnapi üléséről szóló tudó- 
sitást s ezután megelőző napon történt budapesti 

eseményeket a budapesti lapokkal egyszerre viszi 
meg lapunk olvasóinak. 

- Értesités. A helybeli varosi fizetéses 
tűzoltóknál egy tüzoltói állomás jövén üresedésbe, 
kik ezen állomást betölteni ohajtják e hó 27-éig 
bezárólag jelenkezzenek a tüzoltói órtanya helyi- 
ségében Vassy Zsigmond szertárnok urnál. Az ön- 
kónytes tüzoltó egylet parancsnokságától. Kolozsvárt 
1879. május 15. 

- A k.-monostori m. k. gazdasági tan- 
intézet hallgatói által f. hó 21-én a lövölde he- 
lyiségében rendezeadő májális tiszta jövedelme a 
tanintézeti segélyegylet javára lévén forditandó, 
előlegesen is van szerencsém tudatni, hogy a ne- 
taláni szives felülfizetések, vagy az ezen alkalom- 
ból teendő szives adományok semmi szin alatt 
sem fognak a majális költségeire fordittatni, hanem 
csak egyenesen a segélyegyleti tőkéhez csatoltat- 
nak. Szives adományokat köszönettel elfogad a 
segélyegylet javára alulirott s azokat, valamint a 
majális pénzi eredményét e lapok terén (a t. szer- 

kesztőség szivességéből) nyilvánosan közlendi. Vö- 

rős Sándor, igazgató, mint a segélyegylet 
védnőöke. 

- A m. kir. postaigazgatóság N.-Sze- 
benből tudatja lapunkkal, hogy a fogarasmegyei 

Alsó-Szombatfalván folyó évi május 16-én ujpos- 

tahivatal állittatik fel, mely levél- és koc:iposta 

gozhatja jól fel, nem tanulhatja jól be az anya- 
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szolgálattal, valamint 200 frtig terjedő utalványok 
és utánvételek közvetitésével foglalkozand. Össze- 
köttetését a nagyszeben-brassói napontai személy- 

szállitó szekérküldöncz postajárat által nyerendi. 

E postahivatal kézbesitési kerületét Alsó-Szom- 

batfalva, Felső Szombatfalva kebeli, Felső-Szom- 

batfalva nyugoti, Dragos, Besimbak, Rukkor, Lis- 
sa, Kis-Vajdafalva, Nagy-Vajdafalva, Ludisor, Voj 

la, Bethlen, Lucza, és Dridiff községek képezik. 

Nagy-Szeben, 1879. május 12-én. A m, kir. pos- 

taigazgató. 

- Nyomdairitkaság. Ő Felségeik ezüst- 
menyegzői ünnepélyén, a diszmenet alkalmával a 

nyomdászat is képviselve volt, s hogy az ősszeál- 

litás eredetibb legyen, a rendezőség fasajtóról is 

gondoskodott. E fasajtón, mely a Franklin-társu- 
lat tulajdona, mint unicum szerepelt, mert ilyet 

egész Ausztriában nem kaphattak. E fasajtón azon- 

ban régiségben tul tesz az „E. Hiradó" szerint 
azon fa kézisajtó, melyet Imreh Sándor nyomda- 

vezető a napokban a marosvásárhelyi ev. ref. fő- 

tanoda pinczéjéből napfényre hozott. E sajtónak 

értékét még azon vélemény is növeli, hogy az II. 
Rákóczi Ferenez fejedem tábori sajtója volt. A 
valószinűség a mellett szól, hogy e sajtó még a 

Rákóczi korszak előtti időből való. E sajtót Kap- 

ronczai Ádám N.-Enyedről hozta Vásárhelyre a 
mult század második felében s tőle dr. Mátyus 

István vette meg, ki 1800-ban végrendeletileg a 

collegiumnak ajándékozta. E sajtó volt használat- 
ban 1786-tól 1869-ig s azon több nagybecsü könyv 

nyomtatott. (Lásd: A m.-vásárhelyi ev. ref. főta- 
noda nyomdájának ismertetését az „Erd. Hiradó" 

1877. évi folyamában.) 

- Szaosvai Imre és neje Boér Em- 
ma egy második szini előadást is tartotttak a 

Transsylvania disztermében, Marosvásárhelyt Boér 

Emma a „Bokréta" cz. életképben s közönség ré- 

széről tapsokban részesült s „A miniszter előszo- 

bájában" cz. drameletteben, Szacsvay alakitóte- 

hetségét mutatta be a m.-vásárhelyieknek. Táncz- 
mulatság is volt tervben, de valószinüleg a közön- 

ség csekély száma miatt elmaradt. 

- A szamosvölgyi vasut létesitése ér- 
dekében alakult 6-os küldöttség eddigi működése 

eredményéről jelentést akarván tenni a szin- 

tén ez ügyben választott 42 tagu bizottságnak, 
f. hó 6-án tartott értekezlete alkalmával abban 
állapodott meg, hogy ugy a 42 tagu bizottságot, 
mint szintén ama testületeket és egyéneket, kik 

részvényaláirásra kötelezték magukat, elnöke által 
egy nagyobb körü tanácskozásra hivja egybe. E 

megállapodásnál fogva fölkérjük a tisztelt czimet, 

hogy az emlitett vasut ügyében f. hó 21-én d. u. 

4, órakor Deésen a megyeház nagytermében tar- 
tandó tanácskozásra - mint érdekelt fél - sze- 

mélyesen mogjelenni sziveskedjék. Hazafias tiszte- 

lettel Deés, 1879. május 8. Br. Bánffy Dezső, 
elnök. Vass Imre, titkár. 

- Arany tollal tisztelték meg Jókai 
Mórt a pozsonyi tanárok. A toli Bécsben készült 
s következő felirat van rajta: „Jókai Mórnak a 
pozsonyi tanárok." 

- A gyulafehérvári káptalan kül- 
döttséggel járuland Haynald bibornok-érsek üdvöz- 
lésére. Táviratilag kérdezte az érsektől, mely na- 

pon jelenhetik meg előtte a küldöttség, mire Hay- 
nald szintén táviratilag értesitette a m. káptalant, 
hogy hétfőig Kalocsán lesz s a hét folytán bár- 

mely napon a legszivesebben fogja fogadni egy- 

kori egyházmegyéje küldöttjeit. 
- Rudolf trónörökös Madridba érkezé- 

séről a madridi „Epoca: a következőket irja: 
Tegnap érkeztek meg Madridba ausztriai Rudolf 
és bajor Lipót herczegek; az államásnál a király, 

a minisztertanács elnökei, a miniszterek és egyéb 
főtisztviselők fogadták. A csapatok az utczákon 

diszben voltak kivonulva; az alabárdosok zeneka- 
ra az osztrák hymnust hangoztatta. A király tá- 

bornoki ruhát s osztrák keresztet, az osztrák fő- 
herczeg ezredesi ruhát, a bajor herczeg bajor egyen- 
ruhát, mindkét vendég a III. Károly rend nagy 
keresztjét viselte; Kudolf trónörökös magas ter- 
metű virágzó ifju a szakáll első pelyheivel, rokon- 
szenves megjelenéssel és határozott tekintettel. - 
Lipót főherczeg szép növésü fiatal és kellemes férfi. 
- A lap ezután elszámlálja a trónőörökös kisére- 
tét s azon spanyol urakat, kik a fogadtatásra a 
vasuthoz kimentek. Megérkezés után Rudolf és 
Lipot herczegek meglátogatták a természetrajzi 
muzeumot és képtárt, hol Murillo és Velasguez 
festményei előtt két órát töltöttek. A hercze 
gek legközölebb meghivatnak a Riofri melletti va- 
dászatokra. Spanyolországban május végeig ma- 
radnak. 

- A székely nemzeti muzeumnak nem- 
zeti gyülése f. hó 1-jén Pulszky Ferencz elnökle- 
te alatt Budapesten mégis csak megtartatott. Igy 
tehát a nemzet kezébe vette a gyeplőt, mely re- 

ményt nyujt atrra, hogy a megye közegeinek ha- 
nyagságai orvosolva, mielőbb rendes ntját talá- 
landják a mielőbbi létrehozatalban. 

- Az Eötvös-szobrot ítegnapelőtt este 
hozták el hajón Budapestre, s a más nap foly- 
tán Huszár Adolf személyes vezetése mellett fel 
is állitották. A szobor, kitünően sikerült és 
a szállitás alatt legkisebb sérülést sem szenvedett. 
Eötvös alakja magyar diszruhában előre feszitett 
ballábbal van ábrázolva; jobbját magasra emeli 
mig balkezében papirtekercset tart. A nagy szel- 
lemet és szivjóságot egyaránt visszatükröző arcz 
az akadómia palotája felé tekint. A szoborbizott- 
ág m ülést is t.tii, menek tárgyát a szo 

bor leleplezési ünnepély s a felirat képezte. Az 
ünnepélyre a meghivókat az akadémia küldi szét. 
ez rendezvén a hivatalos leleplezési ünnepélyt. A 

szobor talapzatának az akadómia felé néző olda- 
lán „B. Eötvös József: - s a tulsó oldalán 

,Emelte a nemzet 1879." főlirat lesz. " 

- Uj lap. Ugy hallja az „E. H.*, hogy 
Kerekes Sámuel és Tolnai Lajos, mint szerkesz- 

tők folyó év julius 1-én kezdve „Erdélyi Fi- 

gyelő" czim alatt vagyes tartalmu hetilapot indi- 

tapak meg. 

- Gyilkosság. Avrám János, bácsii la- 

kost, veje Nagy István, f. hó 9-én egy késsel 
meggyilkolta. A tettes azonnal át is adatott a 

bünfenyitő törvényszéknek. 
- Kereetz leégése. Kersetz községében 

- mint a „Hunyad" irja - f. hó 6-án délben 

könnyelmüség folytán tüz támadt, minek folytán 
30 ház és 28 csűr lett a lángok martaléka. A 
tüz akként keletkezett, hogy egy Muncselán Geor- 

ge nevü egyén, kinek öcscse épen lakodalmát 

tartotta, a lakodalmos házból kilépve, ittasan és 

gondatlanul pisztolylyal a szomszéd ház felé lőtt. 
A lővés a ház szalmával fedett tetejét érve, az 

tögtön tüzet fogott, mely élesztetve a szél által, 

hatalmas lángorba lobegott fel s a sürün egy- 

másmellett levő s szalmával fedett házakat gyor- 
san lángtengeobe boritotta. A falu népe mezei 

munkán volt s igy alig menthetett meg valamit. 

A faluból csupán két ház maradt meg, mint me- 

lyek a községen kivül s attól távolabb állottak. 
- A szegediek javára Rogeard het- 

venegy forintot küldött egy budapesti laphoz, Ez 

az ő vasárnapi előadásának tiszta jövedelme. A 

hires franczia tanár e nyilvános fellépéssel a ko- 
lozsváriak rendkivül szives fogadtatását ohajtá vi- 
szonozni, erejéhez képest enyhitve egy vidéki ma- 

gyar város balsorsán. 

- Ismét egy családi dráma folyt le 
Bécsben. Illich Alajos s neje már régen a ma- 

riahilfi Egydi utcza 5. számu házában laktak. II- 

lich zongorakészitő volt s azon rögeszmében szen- 

vedett, hogy oly zongorát talál fel, melynek nem 

leendnek oldalfalai. Ez őrült terv mellett elhanya- 
golta üzletét, s nemsokára a legnagyobb szükség- 
be jutott. Házbérét már hosszabb idő óta uem 

tudta kifizetni, mit a háziur már megunván, fel- 

szólitotta, hogy legközelebb hagyja el a lakást. 
A háziur határidót tüzött ki a kiköltözködésre. 

E napot megelőző este Illich tanonczát hivta be 
s neki egy levelet adott át, hogy vigye el a ma- 

1ia hilfi rendőrségre. A fiunak feltünt, hogy II- 

licehné ünnepi öltözetben van, az asztal fel van te- 

ritve s rajta két theáscsésze s hogy alig tettebe 

az ajtót naaga után, midőn az asszony, kia macs- 

kának kenyérdarabot lökött, e szavakat mondot- 

ta: nesze, halj meg velünk együtt. Gyanutól sar- 

kalva, rohant a rendőrségre, elmondott mindent. 

Siettek a lakásra, ott zárt ajtókra találtak. Be- 

törnek, Illichnét halva találják. Illich élt, 

nem mérgezte meg magát. IIlichet egyelőrele- 
tartoztatták. 

- A német császár élete - na- 
pokban. Egy göttingai tudós professzor a né- 
met császári pár aranylakodalma alkalmából ki- 

számitotta, hogy tegnapelőtt Cantate vasárnapján 
Vilmos császár ő felsége életének 30.000-ik nap- 
ját töltötte be. Junius 11-én, az aranylakodalom 

napján tehát a „Heldengreis 30.931, a császár- 

né pedig 24.727 napos lesz. Ötven éves házassá- 
gában a császári pár 18.263 napot töltött. 

- Garibáldi. albánóból aggasztó hirek 
érkeznek az őreg Garibáldi egészségi állapotáról. 

A köszvény már az öreg hős gyomrába vette ma- 

gát s (éemésztési bántalmakat okoz. Az orvosok 

mustár-borogatást s a legnagyobb nyugalmat ren- 

delték, annyira, hogy a tábornok egyetlen látoga- 

tást sem fogadhat. 

- Európa legegészségesebb vidéke 
statisztikai kimutatások szerént Felső-A usztria és 

Salzburg; itt ugyanis az aggkorban (60 éven fe- 

lül) levő egyének a lakósság 115 százalókát te- 

szik, mely szám páratlanul áll. Ausztria többi 

tartományai a föntebbi szempontból ily sorban kö- 
vetkeznek: Tirol, Karinthia, Stajerország, Alsó- 

Ausztria, Magyarország s a szláv részek kedvezőt- 

lenebb arányt tüntetnek fől; legkedvezőtlenebbet 

Bukovina. 

- Elfogott ozápa. Fiumóéból irják, hogy 
egy Matejcsioh nevű halász f. hó 6.-ikán a por- 
tore-i part közelében egy czápát fogott el. Az 

állat, melynek hossza a három métert megkőöze- 

liti, iszonyu dühbe jött elfogatása miatt és ugy 
hányta vetette magát, hogy a háló már-már en- 

gedni kezdett. Csak miután elősietett emberek hu- 
sángokkal ütötték fejét, sikerült az igy elkábult 
szörnyeteget a partra kihuzni. Midőn főlbontották 
belsejében 17 drb 40-40 centiméter nagyságu 
fiók-czápát találtak, melyek néhány nap mulva 

már napvilágot láttak volna. E szerint hát épen 

ideje volt az anyát elfogni, máskép a különben 
sem biztos Adriában ugyancsak szaporodtak vol- 

na a czápák. A halász megkapta a czápa elejté- 

seért kitüzött 30 frtot. 

- Az orosz számüzötteket e hó 5- 
én inditották utnak uj hazájukba. Sziberiába. 
Csak Moszkvából 300-ra rug ezek száma. A má- 
sodik szállilmány a jövő hó 12-én indul el 400 
és a harmadik ugyanazon hó 20-kán 600 ember- 
rel. A moszkvai központi fegyházban nem keve- 

sebb, mint 11,000 gonosztevő ül, kik mindany- 

nyian a sziberiai utra vannak itélve, s köztük 

900 ,politikai fogoly". v 

A 

- Perzsiából irják, hogy az oda meg- 
hivott osztrák és orosztisztek egészen megváltoztat- 
ták Teherán városát, mely minden tekintetben 
európaiasodik. A gazdag perzsák európai kocsikat 
csináltatnak, mások európai modorban , palotákat 
épittetnek, kivilágitás, utcsinálás, ausztriai modor- 
ban berendezett postaállomások, megannyi ujviv- 
mányok. - A perzsa hadsereget az osztrák tisz- 
tek szervezik, a lovasságot pedig egy kozák ez- 
redes több orosz tiszttel együtt. A perzsa rend- 
őrséget egy osztrák grófra bizták, a ki azonban 
keveset ért a dologhoz. A rendőrség 25,000 em- 
berből áll. Most pedig a gázgyár főlállitásán fára- 
doznak. 

A „KELET magán távirata. 
Feladatott Budapesten máj 15. 9 ó, 40 p. d. e. 

Érkezett Kolozsvárra máj. 15. 10 ó. 10 p. d. e. 
Az orosz seregből a huszonhar- 

madik hadosztály indul Várnából, a 
negyvennyolczadik ezred s negyven- 
hetedik könnyü lovasezred 3 üteggel 
tegnapelőtt Silistriából hajóra szállt, 
a negyvenötödik Renibe ment e hó 
9 dikén, a negyedik lovasosztály Sliv- 
nóban össepontosittatik, onnan Silis- 
triába, Ruscsukba megy, a 16. és 30. 
hadosztály Burgosban száll hajóra, 
az ötödik és kilenczedik Jenizágrá- 
nak megy. legfeljebb julius 25-ikén 
Bulgária, Rumélia teljesen ki lessz 
üritve. 

A ruméliaiak tanácskoznak Ale- 
kóval a berlini szerződés alávetésé- 
nek módozatairól. 

Oroszországban Orenburgban , 

Izbetben több helyen nagy égések 
történtek. 

Távirati tudósitás 

a budapesti árutőzsde hivatalos árjegyze- 
telről máj. 15. 

Ára 100 kig. 

Gabona Faj télig 

Ertikr jért] kz 
bánsági 885] 945 
tiszavidéki 925 985 

Buza pestvidéki 895 931 
] fehérmegyei 8 9 9465 

bácskai --- 

Rozs magyar 60 5 

takarmány 5120 
Árpa maláta 610 

Zab magyar 555 
bánsági 5120 

Tongeri másnemü 495 
káposzta -- 

Repeze (hánsági - 
Köles magyar 6- 

buza tavaszra szállitandó 945 
e . SSzept.-Oktre szállitan. 985 
3 3 ( rozs tavaszra szállitandó -- 

a teng. Májasra-junira szállit. 573 
8 8 /repcz. káposzta Aug. Szept. szál. 132/, 

s bánsági Jul. Aug. szállit.1137/.1132/ 
szesz (ny.) 100 liter százalékként.[268/.26 

Érték- és váltófolyam. 

1879. május 14. 

Magyar aranyjáradék . .. 93.25. 
„ kincstári utalv. 1 kibocsát - 

? 5 2 119.-. 
„ keleti-vasut elsőbség 2, 84.-. 
, „ állami kötvény 1876 év 73.75. 
„ vasuti kölcsön .. 108.75. 
, földtehermentesitési kötvény . 84.50. 

temesi . nt 81.30. 
erdélyi . . . 80.40. 
horv. slavon . 87.-. 
magy. szőlődézma váltság ... 87.-. 
Oszt. egységes államadósság papirban . 66.65. 

; z , ezüstben. 67.15. 
„aranyjáradék ...... 78.95. 

1860. államsorsjegy... -.24. 
Oszt. nemzeti bank részvény 832.-. 
„hitelrészvény . 260.-. 

magyar. hitelbank. 24.30. 
Ezűst.. -. 
Cs. k. arany . . 553.-. 
Napoleondjor..... .. 936.-. 
Német birod. mark... b7.75. 
London...... .117.35. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 
Békésy Károly. 

Nyilttér. 
Der Amuletmann. 

Siebenbürgischer Roman von Mariam 
Tenger 2 kötetben 3 írt 60 krért kapható 
Kolozsvártt 

Steim János 

könyvkereskedésében. 



E , 
. Laci . ez a. z e s 

a - ] 
.- . a a 
e e - 

! cR ob cl. es 

Perhmoosi Portlam 
Cememnt 100 kiló ?7 frt. 

Kufeteimi hydraulikus 
mész 100 kiló 4 frt. 

egész hordó vételnél készfizetés mellett. 

DIETRIGH SAMUEL 
vas- és fűszer üzletében 

Molozsvártt. 
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1670 óta bajegyzett czéx Bécs, Gisellastrasoa 6 9z. Bécs, ( 
ajánlják magukat mindenféle állam- és űzletpapir, sorsjegy, arany és 
ezüst pénz bevásárlására és eladására a legkedvezőbb feltételek mellett. 

* Vidéki megrendelések posta fordultával telje- 
(279-68) (40-50) 

Stein János 
könyvkereskedése Kolozsvárt. 

BÉCS város ünnepi menete 
1879 április 27-diken 

hodolatúl ő Felségeik ezüst menyegzőjére. 
Vázolta 

Makart János tanár 
természet után festette Stadlim E. festész, az uj cs. kir. udvari 

szinház jelmezruha-tárnoka. 

Az eddigi, a nevezetes ünnepi menetnek az ünnepély előtt megjelent 
mutatványai tudvalevőleg a szinezet hiányában vannak. Az általános óhaj 
szinezett ábrák után, mert hisz az egyedüli hatás a szinek összeállitásá- 

ém tudatni, hogy helyi olajgyáranaban az alant jegyzett ban van, arra birt egy nevezetesb bécsi kiadót hogy Stadlin E. metszés czélja. 2. A fák rügyeiről. 3. Ágak, galyak. 4. A lene mereeséln elnoel Fitnias), gyaol) kenméle tört olajfestéket lfestészszel, a ki MWakart János kivánságára, s közvetlen vezetése .. gyümölcsrügyek és fészkek. ő. Tavaszi metszés. ő. A nyári rendkivüli olesó árban, legjobb minőségben árusitom, és szint ugy kiesi mellett a jelmezek művészi feldiszitésével volt megbizva, összeköttetésbe A metszés, akasz. Régi gyümőlcsösök munkái mint nagybani menynyiségben kiszolgáltatom. lépjen hogy a fönnebbi Albumot kiadhassa. Mindenki a ki tudja mily szen ták tisztogatásáról jaogy: kl tetagekt 196 etató / zk 
100 Kilo. 100 Kilo. páratlan tehetséggel felelt meg Stadlin feladatának, csak benne jelől- .) ézga VI. szakasz. A fák ellenségeiről. A) Tavaszi ellensé- Lenolaj-kencze 46 frt - kr. Levélzöld (Laubgrün) heti meg amaz alkalmas férfit, ki egyedül képes valódi húű ábrát gek. 1. Bimbófurkár. 2. Rezes eszelény. 8. Közönséges cserebogár. 4. Szőrös és Alapfesték fehér 22, -, legfinomabb II-a 36 frt - kr. nyujtani, mert kezdet óta foglalkozott a legkissebb részletekig a nagy kopott porodár. 5. Galagonya özöndék. 6. Gyürüs Potrócz. 7. Sárgafaju gyapjász. . , barna v. szürke 22, - , Levélzöld (Laubgrün) ss oly fényesen sikerült művel. B) Nyári ellenségek. I1. Csonti Velész. 2. Oltási Velész. 3. Alma Iloncza. Kremserfehér legfin. 52 , - , legfinomabb III-a 32 , -, I I üik tükél ő . ui il ! ül 4 4. A korpárok. C) Őszi ellenségek. 1. rorkény, sNagyóta ogányka. v ti fehér, 46 -, Fekete (Flammruss) D) Téli ellenségek. VII. szakasz. y gyümölcsfajokat sza- abargerfel 38 ; - , kekeoten ..4, W0 705 0 ! 1 0 05 I IV öI II 0II . poritsunk ? 4) mák. B) Körték. C) Szilvák. D) Kajszik. E) Őszi baraczkok. özüsi szin iő- Fekete (Flammruss) Az ünnepi menet Chromo-lythographikailag sokszorozva 40 lapon *) Cseresnyék, megygyek. VIII. szakasz. A bogyós gyümölcsök mi- " , űnom. 38 -, finom.. .. . 50 , - fog megjelenni, a csoportok mind természet után festvék a jelesebb velésérői. 1. Az egresről. 2. A veresszőlőről. 3. A málnákról. IX. szakasz. Hollánderfenh. legfn. 30 , - Oekersárga világos v. 24 egyének arczképileg vannak feltüntetve. A téli estékre. I. A tk Iogapróbb alkatrászéról, 2. A fa szerkezetéről. 2. ; sötét legfinomabb . -, : : Miből áll a fák hamva 4. Hogy jut a táp a fába organy enél. 48 világos v. Minden füzet 4 lapból fog állani , ára ily füzetnek 3 frt. lesz. E műre feleslegessé tesz minden dicsérgetést azon elismerés, melyet a kor- tZinkweiss) legfin. sötét finom 22, Megrendelhető IKolozsvárt Stein János könyv- és zenemű- mány részéről nyert, ugyanis: a m. kir. oktatásügyérség az erd. gazdasági egylet Morganyfehér finom 88 , - , Veres (Engelroth) vil. kereskedésében. előterjesztése folytán, a rendelkezése alatt álló ily czélu alapból 400 - négyszáz ; szürke , 38 , - p v. sőtét legfinomabb 22, - , ; 0. é. forintot utalványozott a boldogult KÓCSI KÁROLY özvegyének és árváinak skts M- Kevés példány érkezvén, t. vevőink :- siea masszi, meya klmi tny Eozegi fzkok márs srel j4 n . 

. , Ia 40, v. sötét legfinomabb 422, - , : - : ; , : Leveizöld (Laubgrin) övka kéretnek az első füzet megtekinthetése végett Bu vidékre 1 frt 60 kr. utalvány általi beküldésnél legfinomabb I-a 465, - , aser Ki ői i bérmentve a aa magokat előjegyeztetni. -8m e einános K - . " " 
Stein János külyv- és zoneműkereskedése Kolozsvárt. könyv- és zonemükoreskedőse 

HKolozsvárt. 
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ze határozott időre, tisztán, ízléssel s oly olcsó árban képes előállitani, hogy e nemben bármely hazai nyomdával versenyezhet. j 
a zelvü kö ármifé ö k, számlák, nász- Ász- és vigalmi jelentések, névjegyek, meghivó-jegyek, Minde üé lvü könyvek, bármiféle rovatos ívek, körlevelek, árjegyzékek, nlák, , gyász ga j vjegyek, g -jegy C ez t Bbor-, rozsolis- és más vignettek, újévi és más alkalmi üdvözletek, baromutlevelek, vásárczédulák, hirdetmények, bármi nagyságu 
i falragaszok, szóval minden e szakba vágó munkák ízletes kiállitását elvállalja. (24) 

Z. a E Különösen a kir. törvényszékek, megyei- s városi hatóságok és a községi előljáróságok figyelmét bátor arra felhivni, 
ez letekre megkivántató nyomtatványok gyors kiállitására s legolosóbb árszámitására különös sulyt fektet. 

' Előleges költségvetéssel is készséggel szolgál, a gyakrabban előforduló s törvényszerü mintázatok birtokában lévén. 

. i ü i i inister ur által az u A gyámsági és gondnoksági ügyek rendezéséről szóló 1877. XX. t. czikk életbeléptetése tárgyában a m. kir. belügyminis 1 ; 
Ze arvaszékek részére kibocsátott ügyrendben előforduló nyomtatványokból - 
* melyekből készletet tart kismennyiségben koncz számra is jutányos árban szolgál. . ; 

.............. --99, 323-9- 

k. egyetemi könyvVnyo 

NYVU- 
a melynek helyiségei a legutóbbi időben tetemesen megbővitve és 

A használandó betük a jelenleg divó legmodernebb minták szerint öntvék, a kónyomdát kitünő metsző kezeli. A nyomdai munkák khkiállitásához szükségelt anyagok a legjobb 

:PAPIR GYÁRI ÁRBAN SZAMITTATIK. 
Munkát minden időben, még éjjel is elvállal és a leggyorsabban s a legjutányosabban eszközöl. 

A gépek elegendősége, valamint a munkaerők teljes száma teszi lehetővé, hogy minden 

OS 
dász 

STEIN JÁN 
ajánlja a kolozsvári ev. ref. főtanodának, általa már évtizedeken át kezelt 

I 

és YOMDAJAT 
a munka eszközei a kor igényeinek megfelelőleg, 

Ugyanott kapható: 

Sieim János 
erdélyi muzeum-egyleti könyvárus és kiadónál megjelent 

és ugyanott kapható. 

KÖZSÉGI FAISKOLA. 
Alapvonalok a gyűmólestenyésztésre. 

Községek, néptanitók, gazdák számára irta Kóecsi Károly, a ko- 
lozsvári ev. ref. főtanodában a természetrajz r. tanára. 

(A szöveg közé nyomott 58 ábrával és egy tervlappal.) Nagy 8-adrét. 
X. és 200 I. Ára 1 frt 50 kr. 

TARTALOM: Előszó. Bevezetés. I. szakasz. Egy faiskola mun- kái. I. Hogy feküdjék a faiskolának szánt hely s milyen legyen talaja? 2. A fa- 
iskola nagysága, beosztása, elkészitése. 3. A földforgatásróli 

6. Hogy növelik a jó vadfát? 7. Egy faiskola kellékei. 8. 
Előkészületek az oltovány s beállitására. 9. Mikor szedjünk 

sitási módok. a) Egyszerű párositás. b) Egyszerü nyelve- 
zés. c) Kettős nyelvezés. d) La, zás. e) Nyergezés. f) Kettős 
nyergezés. 9) Oldaloltás. h) Völgyelés. B) Nemesitések 

alá oltás. C) A szemzésről. 11. Teendők a nemesités első 
évében. 12. Hogy növelünk lágymagvu gyümölcsoltoványokat? 
a) Első év. b) Második év. c) Harmadik és negyedik év. d) 

kasz. A loborfa. (piramis) növeléséről. III. sza- 
kasz. A gyümölcsfák ültetéséről. 1. Minő égalj alatt 
és mily fekvésnél tenyész a gyümölcsfa legdusabban ? Mily 
talaj kell a gyümölcsfának? 3. A gőödörkészitésről. 4. Ültetés 
előtt. 5. Hogy kell ültetni a gyümölcsfát? 6. Az uj gyümölcs 
késöbbi kezeléséről. XV. szakasz. A metszésről. 1. A 

Kolozsvárt, 

tökéletesitve és szaporitva vannak. 

ús- 
hogy a hivatali szükség- 

Nyomatott Etein János m. k. egyetemi nyomdásznál az ev. rei. tanoda betüivel Kolozsvárt, 

rigolirozás,. 4. Trágyakészités. 5. Hogy szerzik a jó vadfát? 

oltó galyat? 10. Az oltás vagy nemesités módjai. A) Páro- 

hasítással. a) Féloldali hasitás. b) Egész hasitás. c) Héj 

Ötödik év. 18. Hogy növeljük föl a csontárosokai? . sza- 


